



Las tropas del general Mola avanzan victoriosas hacia Guadalajara

En el sector de Guadalajara fueron derribados ayer 10 aviones rojos

Boletín de información del Cuartel General del Generalísimo, con noticias llegadas hasta las 20 horas del día 15 Marzo 1937

Ejército del Norte: 5.ª y 6.ª Divisiones: Sin novedad.

8.ª división: En Asturias ligeros tiroteos de fusil y de cañón.

División de Avila: Sin novedad.

División de Soria: En el frente de Guadalajara no ha habido novedades dignas de mención, dedicándose nuestras tropas a fortificar y consolidar las posiciones conquistadas en pasados días.

División reforzada de Madrid: El enemigo intentó llevar a cabo algunos ataques en el frente al E. del Jarama, apoyado por tanques rusos, siendo rechazado y causándosele numerosos muertos, inutilizándosele dos tanques. Nuestras tropas, con impetuoso ataque, se apoderaron de algunas trincheras enemigas.

Ejército del Sur: En el frente de Córdoba, ha continuado nuestro avance, llevándose a cabo brillantísima operación, ocupándose el pueblo de Alcaracejos, después de causar una gran derrota al enemigo, habiendo sido destrozada una brigada internacional, de la cual un batallón a quedado completamente aniquilado. El campo de acción ha quedado materialmente sembrado de cadáveres y material de guerra.

Actividad de la Aviación: Nuestros aviones bombardearon objetivos militares y el aeródromo enemigo de Barajas, destrozado varios aparatos que allí había. En un combate aéreo se han derribado cuatro cazas rojos, y por nuestras baterías anticéreas, dos más.

Salamanca, 15 de Marzo de 1937.

De orden de S. E.

El General 2.º jefe de E. M., Francisco Martín Moreno.

sinos por pertenecer a la Federación Campesina, otros el comité de Albacete impide que los modestos agricultores puedan vender sus cosechas e impone nuevos impuestos. Basta ya de hacer cada uno lo que le venga en gana. El matonismo rural y los atropellos a los campesinos deben acabar en el acto—dice el periódico «Frente Rojo».

Horrores en las cárceles de Barcelona

Un periódico extranjero publica el relato de una joven encarcelada durante 73 días en una prisión de Barcelona. Dice que había 8 o 10 personas por término medio en cada celda individual de metro y medio por dos metros. La estrechez de la ventana de ventilación estaba tapada con periódicos. Esta joven estuvo encarcelada junto a un individuo detenido por habérsele encontrado en su casa una bandera bicolor; un desgraciado compañero de prisión se volvió loco y otro intentó suicidarse. Una joven española estaba también encerrada en el calabozo por ser la novia de un falangista; un enfermero de la Cruz Roja estaba también encarcelado por dar el mismo trato a los prisioneros nacionales que a los marxistas.

El periódico comenta los horrores de esta información con la esperanza de que las tropas del General Franco terminarán muy pronto con estas barbaries.

Por aquí pasaron los bárbaros

Los comunistas, en su huida ante el empuje de nuestras fuerzas, se llevaron tras de sí todos los varones comprendidos entre los 18 y 50 años. En Jadraque obligaron a que los siguieran unos 50 hombres, a los que pistola en mano fueron a buscar a sus mismas casas, obligándoles a que abandonasen sus familias y hogares, puesto que los que se resistían eran fusilados.

Las iglesias de los pueblos de la provincia de Guadalajara por los que han pasado los rojos, están todas profanadas y destrozadas. La de Jadraque por ejemplo, es una dolorosa muestra de la barbarie comunista. Todos los altares, algunos de gran valor artístico e histórico como el mayor, fueron derribados a golpe de pico y luego incendiados. Tampoco queda una sola imagen. Las campanas fueron derribadas y aparecen rotas en el suelo. Uno de los cuadros de gran valor, obra de Zurbarán que adornaba una de las paredes de la iglesia, fué robado.

En el campo han cometido los mismos estragos, incautándose de las cosechas y dejando en la ruina a los campesinos, todos ellos pequeños propietarios, pues la propiedad está allí muy dividida.

Bien a las claras se ve en los pueblos y campo de Guadalajara que por allí pasó la barbarie asiática.

Dos ministros hacen acto de presencia en Madrid

Radio Toulouse en su emisión de las once de la noche del domingo, dió la noticia de la llegada a Madrid de los ministros de Instrucción y Obras públicas. No daba a conocer los motivos de visita, pero hoy Unión Radio Madrid nos explicó a las tres y cuarto de la tarde con las siguientes palabras: Miaja—dijo el speaker de la radio madrileña—de-seaba que hubiera constantemente en Madrid, dos ministros. Han llegado a la capital el de Obras Públicas y el de Instrucción Pública.

Indudablemente Miajas quiere tener como rehenes en Madrid a dos representantes del gobierno rojo y se ha escogido para este puesto a los dos desdichados que ocupan las carteras de Instrucción y Obras Públicas en el comité soviético de Valencia.

Viaje de Mussolini por Libia

En un viaje triunfal, Mussolini ha recorrido Libia siendo recibido con gran entusiasmo en todas partes. En uno de los últimos pueblos que visitó, dirigió la palabra a la multitud y presenció el desfile de carretas cargadas con productos de la tierra,

simbolizando el trabajo y productividad de las colonias. El Duce pasó revista a los soldados de Libia que intervinieron en la guerra de Etiopía y dirigió un «saludo inflamado de fé fascista, de esta fé que es la que nos dió el imperio y la que lo defenderá». Después de recorrer las nuevas construcciones de la ciudad, visitó la mezquita a la que el Duce entregó un donativo de 120.000 liras.

Degrelle reta a Vanderveelde a una discusión

Bruselas.—El jefe del partido rexista belga León Degrelle ha pronunciado un importante discurso en el que retó a Vanderveelde a aceptar una discusión política.

Otro General rojo que aparece muerto en las calles de Moscú

Riga.—Comunican de Moscú, que ha sido encontrado asesinado el general Begui, jefe de la novena división de la GPU. Su cadáver apareció en una de las calles de la capital soviética. Se cree ha sido víctima de un atentado, pero se ignora quienes hayan podido ser los autores de la muerte de Begui, pues mientras unos creen que se trata de un atentado antirevolucionario, otros creen que he sido muerto por orden de Stalin.

ORO DE LEY

Puntos iniciales del Nacionalindicalismo

Estado - Individuo - Libertad

6 Nuestro Estado será un instrumento totalitario al servicio de la integridad patria.

Todos los españoles participarán en él a través de su función familiar, municipal y sindical. Nadie participará al través de los partidos políticos con todas sus consecuencias: sufragio inorgánico representación por bandos en lucha y Parlamento del tipo conocido.

7 La dignidad humana, la integridad del hombre y su libertad son valores eternos e intangibles.

Pero sólo es de veras libre quien forma parte de una nación fuerte y libre.

A nadie le será lícito usar su libertad contra la unión, la fortaleza y la libertad de la Patria. Una disciplina rigurosa impedirá todo intento dirigido a envenenar, a desunir a los españoles o a moverlos contra el destino de la Patria.

8 El Estado nacionalindicalista permitirá toda iniciativa privada compatible con el interés colectivo, y aun protegerá y estimulará las beneficiosas.

nes de un miliciano francés recién llegado de Barcelona. Dice el miliciano que en Barcelona ya no existe Frente Popular y cada uno tira por su lado. Sigue diciendo que los comunistas no tienen ninguna probabilidad de éxito y que en cuanto caiga Madrid vendrá la «debacle».

Las campesinos valenciano: exigen la supresión del matonismo rural

Dice el periódico «Frente Rojo de Valencia». Continúan los disturbios entre la masa campesina valenciana. Un día se comete uno de los actos más repugnantes, otro se impide el trabajo en el campo de los campesinos.

HABLA ESPAÑA

(Servicio de Radio E A 6 A F)

NOTA que por su interés debe ser radiada con frecuencia por todas las emisoras del territorio nacional.—Se tienen noticias que en las poblaciones rojas existen comisiones de personas bien vestidas que, simulando ser fascistas, recogen donativos y dinero. Los que entregan algo, son después detenidos y fusilados.

En cuanto caiga Madrid vendrá la «debacle»

Dice un miliciano francés. El periódico «Le Temps» del día 13, publica unas interesantes declaraciones.

Auxilio de Invierno

Ayudemos, cooperemos todos al unisono, en esta obra social, tan humana como cristiana. Millares de hogares, sufren por efectos de la guerra, inquietudes económicas. Franco lo ha dicho: «Ni una familia sin lumbre y ni un hogar sin pan». Falange Femenina, precursora siempre de obras benéficas, ante las inclemencias de los acontecimientos, tan sobria como abnegada, contribuye con ímpetu a esta obra tan caritativa. «Auxilio de Invierno» necesita la ayuda material y benévola de todos los hogares privilegiados. Cristo ha dicho: «Ayuda a todo aquel semejante tuyo necesitado, aunque sea tu enemigo, porque todos son hijos de Dios». Pensemos, retengamos solo por un instante nuestra visual atención en los hermanos que luchan en los frentes. Ellos, escrito está, — impasibles como flechas ante las perseverancias de la guerra — solo esperan con ansiedad las voces plétóricas de mando, para seguir adelante, siempre adelante. Por eso, los que estamos en la retaguardia, nuestra obligación primaria es atender y organizar con esmero, todo cuanto tienda al bien de la guerra. Labor nuestra es la del «Auxilio de Invierno». El invierno es crudo y rígido. Falange atenta como un vigía, comprendió que era necesario emprender una labor ingente en pro de los hogares necesitados. Cada cual según sea su posición, dé su óbolo por el bien de las nuevas generaciones. «Auxilio de Invierno» es una necesidad imperiosa de nuestros días. Pan y lumbre en todos los hogares. Días de goce vendrán, sonreirá la primavera y volverán banderas victoriosas. Pero ahora como ciudadanos fervientes que somos al servicio del nuevo Amanecer, nuestra misión sin atenuantes es engrandecer y fortificar con nuestros tributos todo cuanto cuanto tienda a ayudar al Movimiento Salvador.

«Auxilio de Invierno» nos necesita, frente al vil engaño asiático de hospitalizar niños españoles en tierras caóticas y estériles, nosotros ofrecemos nuestro cielo, nuestro amor y nuestros hogares a los niños y mujeres que al abandonar el infierno rojo vienen y acuden como desesperados a nuestro seno. Día llegará que la justicia, inflexible como nuestro ideal, será inapelable. Mallorca, este bello paraíso, donde todo es luz y armonía, sabrá demandar a sus hijos. Ella, si han sabido sacrificarse para el bien de la Patria, nos lo agradecerá y la Historia hablará de nuestra gesta.

La economía mallorquina y las enseñanzas de 1936

Posibilidades de una fábrica de viscosa

No se me oculta la dificultad que supone la constitución de una empresa de altos vuelos como necesariamente requiere una fábrica de viscosa y mucho más estando tan escarmentados los mallorquines por la falta de táctica desplegada en sus mayores creaciones económicas de todo orden: en verdad que muchos monopolizadores de consejos de administración disfrutaban de una especie de «jetatura», pues, lo que en todas partes eran negocios espléndidos, aquí se tornaban en fracasos por una u otra causa. Pero si hemos de forjar una España Nueva, de la que Mallorca sea preciado florón, también ha de producirse un cambio completo de conducta que permita mayor confianza para las grandes iniciativas industriales.

Según informes que tengo por fidedignos, puede cifrarse en 12 a 15 toneladas diarias la cantidad de «cañet» susceptible de recolección en la Albufera de Alcudia. Si le suponemos una proporción media de celulosa del 20 por 100, pecando seguramente por defecto en el cálculo, tendremos una base de 2.500 kilogramos por día transformables en viscosa sin variación sensible de peso. Desde luego que no sería suficiente esta producción de celulosa para el volumen de primera materia que necesita una fábrica de viscosa a fin de que su explotación sea remuneradora; pero muy bien podría importarse otro tanto de pasta química de madera, como hacían las fábricas de Cataluña recibiendo del exterior casi la totalidad de la necesaria a su desenvolvimiento.

Merece la pena de estudiar la parte técnica del aprovechamiento en viscosa de la celulosa que estérilmente se pierde en nuestra isla. Con ella se han obtenido clases de papel de suprema calidad (los sedas más finos) y hasta creo que los ensayos de laboratorio han sido francamente favorables para el rayón o viscosa. Faltan las pruebas propiamente industriales que dirán en definitiva si son posibles una instalación complicada y una costosa maquinaria en relación con el indispensable beneficio de fabricación y teniendo siempre en cuenta un periodo de experiencias, ya en marcha la empresa, hasta conseguir ese punto de elaboración que costó pérdidas en un principio a la «Seda de Barcelona» y que, una vez alcanzado se trocaron en pingües dividendos a sus accionistas. Si el dictamen final considera factible la obtención de viscosa, económicamente considerada, descartemos la preparación de papel, pues su conveniencia nacional y regional es mucho mayor. En caso contrario, a fabricar papel; pero nunca se permita esa pérdida de riqueza de la que tan necesitada se ha de ver nuestra España arruinada por la barbarie marxista.

La conveniencia es obvia: de las 15 a 20 mil toneladas de viscosa y 7 a 8 mil de viscosilla que se consumen en toda la nación (repite el dato como aclaración de una errata del camarada cajista en mi artículo anterior) las tres fábricas mallorquinas de tejidos de rayón o seda artificial emplean unas 250 toneladas anuales; las numerosas fábricas de tejidos de algodón consumen en Mallorca seguramente al año más de 1.300 toneladas de hilados de esta última fibra. Y si aquí cunde la tendencia marcada en el extranjero y la Península, por la industria textil algodonera, de mezclar la borra de rayón en el hilado o la viscosilla en nuestra isla de la mitad de la presunta producción de una fábrica de viscosa y un flujo de muchos millones de pesetas por el valor del resto que surtiríamos a otras regiones españolas.

El trastorno económico de 1936 no hubiera paralizado las fábricas de tejidos de seda artificial si contásemos con viscosa indígena y las fábricas de tejidos de algodón seguirían funcionando en mezclas, con mayor razón si no se hubiese dejado perecer la antigua fábrica de hilados. Pero esto último ya es materia de otro tema, interesante por cierto.

JUAN DE SANAUDA
Falangista

Se ha recibido una carta del Jefe de la Junta Provisional camarada Hedilla, contestando a una consulta de la Jefatura Territorial en la que dice que se felicita por la pujanza de la Organización Nacional Sindicalista y hace gestiones para que en ningún caso sea separado de la Jefatura de esta Organización el camarada Ladislao López Bassa.

Habla Queipo de Llano

Buenas noches señores: Los rojos continúan hablando de victorias. Pero al mismo tiempo que se refieren a ellas, dicen «que el enemigo se reunió en otro punto para reorganizarse; de modo que, según se ve, concentra sus fuerzas. La situación, sin embargo, sigue siendo favorable. La conquista de Madrid es lo que ellos persiguen para después apoderarse de toda España». Y en otro punto de este comunicado que da el gobierno de Valencia dice: «Todos los españoles han de estar al lado del gobierno legítimo, toda España requiere a todos, y todos tienen que acudir como un sólo hombre cuando la Patria está en peligro». Este párrafo no queda bien en el final de un parte que habla de tantas victorias. Esto, más que un grito de triunfo, es un grito de agonía.

El periódico «Castilla Libre» que es del Frente Popular dice que es innegable que sus fuerzas han retrocedido 50 kilómetros, pero no han sido vencidos. Eso debe ser cumpliendo lo ordenado por el mando. Ya veremos que dirán cuando dejen Torija y deban descender a la Alcañiza. Nunca he visto yo que uno que

situarse en un plano inferior y estar así en mejores condiciones.

«Política», también del Frente Popular, afirma que es necesario decir de una vez que la situación es en extremo grave.

«El Sindicalista» da cuenta de un caso que ha ocurrido en Madrid. Este diario quería publicar un artículo que había tachado la censura. La autoridad, al darse cuenta, mandó la fuerza pública para recoger la edición, pero fue recibida a tiros y de la refriega resultaron dos redactores heridos. Esto demuestra la disciplina que hay en Madrid.

El diario «Nosotros» de Valencia se queja de la fuga de dirigentes del Frente Popular al extranjero.

Y ahora hablemos un poco de operaciones. En el Ejército del Norte, ha habido, como siempre, ligeros tiroteos. En el sector del centro un ataque a nuestras líneas que fue rechazado y otro ataque organizado por nosotros que ha dado por resultado la conquista de unas trincheras rojas. Hoy ha sido un día de descanso para nuestras tropas, bien merecido puesto que el combate que emprendieron

«2 MINUTOS...»

Nuestro lenguaje franco y escueto y la acción firme y entera que le sigue han sido siempre incompatibles con cualquier sistema de pactos y coaliciones, con la confusión de bandos y parcialidades.

La integridad mental y práctica ante la Patria y el Estado solamente se formula en nosotros. A nuestro movimiento se acude porque la necesidad de servir a España ha prevalecido sobre toda otra libertad de elegir.

Se llega se entra y se vive en nosotros por medio del servicio moral o material. Servir: esta es nuestra consigna. Servir, porque sólo se es libre del todo cuando se sirve, porque sólo alcanza completa dignidad de hombre el que se aviene a ser pieza disciplinada, parte puntual en el cumplimiento de una gran empresa.

Y nuestra empresa es unir, liberar y engrandecer a la Patria.

Todo lo que fué y es defender a España está lleno de nuestro nombre, de nuestro verbo y de nuestra acción. Todo lo que es esperanza y futuro de España está lleno también de nuestro nombre de nuestro verbo y de nuestra acción.

Del Obispado

El «Boletín Oficial del Obispado de Mallorca» publica, en su número de hoy, la siguiente importante circular del Excmo. e Ilmo. Sr. Arzobispo-Obispo, titulada «Preveniones». Llamamos sobre ella, por la materia de que trata, la atención de nuestros lectores:

«Obedeciendo a indicaciones de la Superioridad, venimos en disponer:

Primero.—Ni por Sacerdotes y Ordenes religiosas, ni por Colectividades católicas ni por simples seglares, será lícito promover en esta Diócesis cuestión alguna de carácter particular para reconstrucción de Iglesias devastadas ni remedio de daños producidos en bienes eclesiásticos ni en objetos sagrados, sin previa exposición concreta de lo que se trata de promover, ni obtención de permiso nuestro dado por escrito; reservándonos siempre la facultad de elevar la petición, para su despacho, a los Excmos. Metropolitanos españoles.

Segundo.—Se prohíbe, asimismo, a dichas Entidades y personas particulares, llevar a la práctica iniciativas de carácter interdiocesano o general encaminadas a promover la gloria de Dios y el bien de la Iglesia, sin previa obtención del beneplácito de los propios Metropolitanos, comunicado por nuestro conducto a los interesados en las mismas.

Palma, 9 de Marzo de 1937.—† El Arzobispo-Obispo.»

Programa de Radio Falange

Para el día 17 de Marzo de 1937.

En onda de 487'80 metros. A las 12'30—Apertura de la estación.—Música variada y propaganda.

13'00—Noticiero.
13'15—Continuación del programa.

14'00—Cierre de la estación.
18'30—Apertura de la estación.—Música variada.

19'00—Noticiero.
19'30—Continuación del programa musical.

19'30—Los 20 minutos del Nacional-sindicalismo, por el Camarada Cases.

19'50—Continuación del programa musical con breves intermedios literarios o de propaganda.

21'00—Cierre de la estación.

sólo momento habiendo logrado la conquista de 23 pueblos. Los rojos no han perdido más que 23 pueblos!

En el sector Sur la columna mandada por el coronel Baturones atravesó el río Puda y conquistó Alcanacejo.

Esperemos que mañana continúe alumbrando el sol y que alumbre

NOTICARIO

Los comentarios alemanes al discurso de Manuel Hedilla. — El Gobierno de Valencia decreta la disolución de las milicias rojas

BERLIN.—Los periódicos de Alemania han comentado muy favorablemente los temas del discurso pronunciado ayer por micrófono de la Emisora Nacional, el Jefe de Falange Española de las J. O. N. S. Manuel Hedilla.

VALENCIA.—Por quinta vez, el Gobierno ha decretado la disolución de las milicias rojas, concediendo un plazo de 40 horas para que sean entregadas todas las armas.

Como consecuencia del bloqueo de la escuadra nacionalista, la situación de Menorca es desesperada.

El actual estado de cosas se ha hecho realmente insostenible.

PARIS.—El Generalísimo Franco ha declarado que la guerra civil ya habría terminado si no hubiera sido por la ayuda prestada a los rojos. España va a conservar sus instituciones históricas, que moldeará sobre el régimen corporativo.

La aviación nacionalista bombardeó de nuevo intensamente Barcelona.

Declaraciones de Miaja — Se acentúan los fracasos de los rojos. — Los tropas de Mola avanzan victoriosas

El general Miaja ha declarado a un representante de la Agencia Havas que estará en Madrid mientras pueda estar, añadiendo, como si aludiera a Valencia y a Barcelona, que si no recibe ayuda es imposible la defensa de la capital. Yo—agregó—asi se lo dije al Gobierno de Valencia y con esto eludo la responsabilidad de lo que puede pasar, pues el pueblo no come porque no nos mandan los alimentos necesarios, faltando también al Ejército lo más indispensable.

BILBAO.—Contra la voluntad de la población y especialmente de sus familiares, dos mil niños de Bilbao y Santander han sido embarcados en un buque que ha zarpado con rumbo a Riga.

SALAMANCA.—Se ha recibido de Puerto Rico un talón de cinco mil dólares, producto de una suscripción efectuada en aquella ciudad, entre españoles y simpatizantes del Movimiento Nacional salvador de España. Por expreso deseo de los donantes, dicha cantidad será empleada en la adquisición de víveres con destino a las poblaciones recientemente conquistadas por el Ejército salvador.

SALAMANCA.—Se halla en esta ciudad el Ministro plenipotenciario de Irlanda, venido para conferenciar con el Gobierno del GENERAL FRANCO.

SORIA.—A pesar de la lluvia torrencial, las tropas de Mola continúan avanzando por las diversas carreteras que conducen a Guadalajara. Las condiciones admo-

ricas han dificultado no poco el avance, pues en algunas ocasiones las tropas nacionales han operado con barro hasta las rodillas, lo que ha hecho de todo punto imposible el trasladar la artillería. La nieve caída durante la noche hace que los caminos estén impracticables. Sin embargo, las tropas nacionales hicieron fracasar todo intento de contraataque del enemigo, mejorando las posiciones y completando el contacto entre las dos columnas que están operando. Se anuncia oficialmente que de los cuatro aparatos derribados ayer en el frente de Guadalajara, tres eran de marca americana. Los prisioneros capturados del frente de Guadalajara han manifestado que fueron fusilados 400 nacionales como represalia por la pérdida de Jadraque y Brihuega. En esta última población los marxistas asesinaron a 53 personas.

El estado mayor rojo de Madrid intentó ayer un durísimo contraataque para contener el avance de los Legionarios, en el que se advirtió la presencia de nuevas fuerzas internacionales, apoyados por una patrulla de unos veinte tanques rojos. Los marxistas fueron duramente derrotados en Trijueque. También aparecieron escuadrillas rojas integradas por más de 20 aparatos, que se dedicaban a ametrallar las posiciones que ocupaban los Legionarios. La infantería nacional resistió valientemente el ataque. Los aparatos nacionales no pudieron despegar por estar los campos convertidos en verdaderos barrizales. Por la tarde, una escuadrilla de caza logró despegar persiguiendo a los aparatos enemigos, derribando a cuatro. La ametralladora antiaérea nacionalista y cañones derribaron otro aparato rojo en Brihuega.

RIALTO

Hoy y todos los días a las 3'30

La Confidente

por Claudette Colbert

Sinfonías del Corazón

en español,

por Ricardo Cortez

Jueves.—AHI VIENE UN NOVIO
por Jack Haley y Patricia Ellis.

MODERNO

Hoy y todos los días a las 3'30

Donde menos se piensa

por

Buster Grabbe

El Forastero

por

Tim Mc Coy

Jueves.—¿PORQUÉ TRABAJAR?
por Stan Laurel y Oliver Hardy.
¿QUIEN MATO AL DR. CROSBY?

COMO VIVE, LUCHA Y MUERE... EL «TERCIO»

ESO ES EL LIBRO DEL CAPITAN DE LA LEGION, J. PEREZ VENGUT, TITULADO

PORTO-CRISTO

DE VENTA EN LA LIBRERIA
FALANGE
GRAN VIA CORT-BORNE

3 pesetas, ejemplar

Discurso del Jefe de la Junta de Mando Provisional de Falange Española de las J. O. N. S., camarada Manuel Hedilla, con motivo de conmemorarse el aniversario del encarcelamiento de José Antonio, pronunciado ante el micrófono de Radio Nacional

Anoche ante el micrófono de Radio Nacional pronunció un interesante discurso el camarada Manuel Hedilla, presidente de la Junta de Mando de Falange Española de las J. O. N. S. conmemorando el aniversario del encarcelamiento de José Antonio Primo de Rivera. «En aquel tiempo — dice — éramos muy pocos todavía, unos cuantos «ilusos» y unos cuantos «locos»; y hoy al cabo de un año justo, aquella ilusión y aquella sublime locura marchan ya por el espléndido camino de la realidad, habiendo conquistado el corazón de España. Debido ello a la alta calidad, al oro fino de la doctrina de Falange, dura y tierna al mismo tiempo, como el alma de España. Toda ella está contenida en nuestros 27 Puntos, que no hemos modificado ni modificaremos, como no ha modificado el Cristianismo sus diez antiguos Mandamientos. Y así como estos diez Mandamientos del Cristianismo se encierran en dos ideas madres o fundamentales de las que os quiero hablar en estos momentos.

Ganarás el pan con el sudor de tu frente

Nuestra primera idea es esta: Ganarás el pan con el sudor de tu frente. Para formularla no hemos tenido que hacer, como véis, grandes esfuerzos; nos ha bastado echar mano de un precepto divino tan antiguo como la Humanidad y al que nunca se ha obedecido lealmente. Nosotros significamos con este precepto nuestro propósito de que en España se acaben los convidados, la usura, la explotación de los más por los menos; afirmamos que nadie tiene derecho a exigir sin dar.

La suprema realidad de España

Nuestra segunda idea es la creencia en la suprema realidad de España, en lo español, en los españoles, en las virtudes que nos han legado los siglos y que está acrecentado la actual generación con el sufrimiento y el heroísmo de la guerra. No es que adulemos a las masas; Falange empieza por exigir a sus afiliados el máximo sacrificio; a la muerte; y no se nos diga que ofreciendo la muerte como premio se adula a nadie. Los obreros de Falange, que son hoy casi todos los de la España liberada, se han sacrificado y siguen sacrificándose por España, alegremente, entre emociones y entre cantares. Nuestra única táctica es la de la entrega absoluta al supremo bien de España, sin esperar otra recompensa que la conciencia de haber dado algo por ella, de participar en los éxitos de la Nación, como cosa propia y familiar. Queremos fundir en una sola gran familia a todos los españoles, que todos, desde los más altos has-

ta los más bajos, cumplan su misión y no se consideren satisfechos mientras haya una criatura que padezca hambre, miseria y dolor. Queremos que no haya clases en España, porque es la manera de que no haya luchas. Quien crea que esto es una ilusión, un sueño de locos, no merece ser español, hermano de los españoles que hoy luchan heroicamente en las líneas de fuego y ofrecen a cada segundo la vida por la Patria. También era un sueño para los cobardes y descreídos el Movimiento de España en armas contra el enemigo común de nuestra civilización, y hoy es una realidad en lucha triunfante contra todo lo viejo y carcomido y contra lo nuevo destructor, para la reconquista de la Patria verdadera, la de los labriegos, los obreros y los empleados, los intelectuales, los industriales, los soldados. Patria son nuestros bosques apretados, nuestros campos, nuestras minas, nuestro tesoro artístico, nuestra cultura, nuestra Fé. Y todo ello armonizado dentro de un bienestar común. Patria es el prestigio de nuestro Ejército, de nuestra Marina y de nuestra nación fuerte en todos los confines del planeta, llenándolo todo con los afanes de justicia que anidaban en aquella mente predilecta, fortificada por todos los sacrificios, de José Antonio, el sublime loco de hace cuatro años; el profeta de hace un año, el caudillo que escribió

nuestra doctrina con sangre de su corazón y no con la tinta fría de otros especuladores. Por esto no puede ser copiado nuestro programa, porque para ser copiado es preciso haberlo parido, haberlo vivido, haber sido martirizado, perseguido, arruinado, encarcelado, haberse sumido en la ausencia angustiosa, como él, como nuestro Jefe único y no como estos logreros de la política que redactan programas en los cuartos de los grandes hoteles. Nuestra doctrina ha sido creada en la lucha y en la adversidad y por esto tenemos derecho a sustituir el viejo artificio del Estado por una cultura original, por ideas nuevas, por concepciones absolutamente revolucionarias de la vida. Los luchadores, los militantes de hoy serán los guardianes de la pureza de mañana. Sólo partiendo de grandes concepciones ideales se han podido llevar a cabo las grandes transformaciones del mundo.

Contra el riesgo de un fallecimiento en su hogar asegúrese en LA PREVISORA MALLORQUINA Francisco Sancho, 35 Teléfono, 2529

Nuestra revolución nacional-indicalista es una realidad

Nuestra revolución Nacional-Sindicalista ya es una realidad en las trincheras y en la retaguardia, en los parapetos y en las oficinas, detrás de las mesas de trabajo, detrás de la ametralladora o de la máquina de escribir, marqueses y campesinos están juntos, duermen juntos en los cuarteles, se ayudan mutuamente con la ayuda de hermanos bien avenidos, se tratan de tú sin esfuerzo y los Jefes son camaradas sin que por un momento padezca

comparta el orgullo o la satisfacción de la prosperidad nacional y las inquietudes colectivas. Su ímpetu y su empuje nos harán arrollar todos los obstáculos.

Aunque todas las clases sociales forman un todo único dentro del de Falange, tiene éste interés preferente por el campesino, porque ha sido el más desdenado y porque es el más útil a la sociedad. Hasta ahora los políticos se habían dirigido solamente a él en busca de su voto en las elecciones; sólo habían pensado en él durante la campaña electoral. Nosotros pensamos en él como base de la riqueza de España y, por lo tanto, como merecedor de una vida sana, digna y elevada, de una casa alegre, de una situación desahogada que le permita dar a España hijos robustos que perpetúen la pureza y la salud de la raza, y para que se apeguen con cariño a la tierra, que es la base de toda la economía de la nación. Convertiremos a España en un país de pequeños agricultores, y lo haremos por encima de todo, sin retroceder ante obstáculos de ninguna clase, sin reparar en sacrificios. Si para lograr la elevación del campesino al nivel que merece es preciso someter a España durante años enteros al sacrificio y a la economía que representa el plato único, ello se hará. Ante todo y sobre todo vamos a salvar al campesino, que ha dado a España hombres y alimentos en

mos una reforma forestal con fiestas del árbol y discursitos pedagógicos, sino una profunda repoblación forestal a base de las especies indígenas de España, hecha científica y racionalmente, para que se llenen de bosques magníficos las valiosas estepas españolas. Para esto se necesitarán tal vez millares de brazos: España nos los dará...

El obrero español

Enfrentémonos ahora con la realidad del obrero. Yo hace un año estaba aún en una fábrica ganando un jornal, y puedo por tanto decir a todos, camaradas obreros de España, los que estáis en nuestras filas y los que estáis en las de enfrente sirviendo aún el monstruo de Moscovia, que el obrero español —lo sé por experiencia— reacciona siempre ante algo que le es especialmente grato: la dignidad del hombre y el orgullo de sentirse un buen obrero. Muchos patronos no se han dado cuenta de que el obrero quiere la llaneza y la camaradería del patrono para sentirse solidario con los intereses de aquel, y en realidad tiene derecho a ello, puesto que es un elemento tan indispensable como el patrono para la marcha de la producción. Por esto le repugna el trabajo de esclavo a que lo somete el comunismo, que lo reduce a un simple número, a una máquina humana; y a Falange le repugna todavía más el industrial tirano que, aunque posee millones, cree cumplido su deber con el pago debido de los jornales o la aceptación de unas frías bases de trabajo y que con esto ya puede mirar con orgullo y con desprecio al obrero que es quien en realidad le sostiene o le ha enriquecido. Nuestra posición es muy distinta. Queremos que exista el empresario porque estimamos en él una colaboración muy útil con tal de que dedique parte de los beneficios de la empresa al mejoramiento de la industria, a investigaciones científicas que contribuyan al progreso de la producción, y, sobre todo, que se preocupe del bienestar de sus hermanos y colaboradores, los obreros, y de su mejoramiento material y moral, que no se limite al cumplimiento de la ley por miedo a las sanciones legales, que no se reduzca a la observancia mecánica de la letra muerta de los reglamentos. A fin de que tenga derecho a exigirnos buenas escuelas de Artes y oficios, que provean de personal dirigente y técnico, apto como el que más, y buenos medios de comunicación, aranceles protectores, buenos funcionarios que le despachen rápidamente todos los asuntos, buenos cónsules y buenos embajadores que le descubran mercados nuevos.

Del mismo modo que no tendremos ninguna consideración con el industrial que se desvíe del cumplimiento de sus deberes, tampoco tendremos tolerancias con los obreros que quieran oponerse al noble esfuerzo del empresario por elevar el nivel de la producción. Y con



Comprenderéis con lo que acabo de decirlos lo lejos que está la Falange de proponer reformas agrarias que consistan en dar la tierra a los campesinos sin darles al propio tiempo los medios para cultivarla. No sólo queremos darle los medios materiales,—herramientas, abonos y dinero—sino todos los medios culturales—enseñanza, dirección y tutela científica y económica. Del mismo modo, nosotros no imaginamos

Se necesita taquígrafo en Radio Falange. (Casa Primo de Rivera)

esto nos dirigimos a tí, camarada de la fábrica o del taller que has alojado en tu cabeza ideas desmesuradas y absurdas. Dentro de poco los que te intoxicaron con ellas se pasearán por las ciudades de placer del mundo podrido con los millones que han robado o costa de tu sangre, que te han hecho creer en primer término que el trabajo es una maldición, que es feliz el que no tiene necesidad de trabajar para vivir. Pero piensa que esta felicidad de los vagos—tan engañosa como las ideas bolcheviques—va a desaparecer de la España nacional sindicalista. No es un club de holgazanes precisamente lo que vamos a organizar en España.

Se os ha predicado la Dictadura del proletariado como remedio de todos vuestros males. Para convenceros de lo estúpida que es esta ilusión os basta fijaros en el número de proletarios que dirigen la organización comunista del mundo entero y en observar la vida de gran lujo en que van nadando. Esta ilusión es tan engañosa como la de la pretendida igualdad, que no conduce a otra cosa más que a una degradación de todos hasta el mismo bajo nivel. Con la igualdad la vida quedaría automáticamente detenida, estática y en punto muerto. A diferentes merecimientos deben corresponder distintas recompensas; de lo contrario se derrumbaría todo el esfuerzo y todo el progreso humano.

Cuando haya terminado la guerra

En cuanto haya terminado la guerra algunos industriales habrá—supongo que pocos—que piensen volver al antiguo régimen de arbitrariedad y de injusticia, creyendo que toda la sangre derramada ha sido en beneficio para ellos. Pero padecen de un profundo error. Tengan en cuenta que si los obreros han luchado con las armas en la mano contra lo que ellos creían un régimen opresor lo hicieron por hambre y sed de justicia, y es preciso abrirles los brazos pensando en que el obrero no es un número, ni una máquina, sino un hombre, y que nadie puede rendir un trabajo excelente si no siente la alegría de la vida. Falange se encargará de que tus obreros no te pidan a tí, patrono, lo que tu no puedes dárles, pero antes dáles tu todo lo que puedas. Ten en cuenta que es necesario subordinar tus intereses al interés general de la Nación, y que solo existe una verdadera paz que es la que va acompañada de una auténtica justicia social. Tratar injustamente a los obreros es añadir al depósito del rencor, pólvora que se acumula en la cámara que tarde o temprano ha de explotar, si no durante tu vida, durante a vida de tus hijos o de tus nietos. No te limites, por otra parte, a cumplir la justicia social, rebácala alcanza la esplendidez.

El capitalismo financiero y la complejidad de la máquina económica

En cuanto al capitalismo financiero voy a hablar, por ser materia delicada, con las mismas palabras que José Antonio en su discurso del 7 de Noviembre de 1935: «Tal como está montada la complejidad de la máquina económica, es necesario el crédito y para esto precisa: primero, que alguien suministre

los signos de crédito admitidos en las transacciones; y segundo que cubra el espacio de tiempo que corre desde que comienza el proceso de la producción hasta que termina». Pero caben transformaciones en el sentido de que este manejo de los signos económicos del crédito en vez de ser negocio particular de unos cuantos privilegiados se convierta en misión de la comunidad entera ejercido por su instrumento idóneo que es el Estado. De modo que al capitalismo financiero se le puede sustituir por la nacionalización del servicio de crédito. Con lo que suprimiremos aquel tipo de banquero que con la mano derecha alargaba la dádiva a los dirigentes marxistas y con la izquierda hacia las obras piadosas. Era el clásico mercader que encendía una vela a Dios y otra al diablo.

El contenido social de la Falange

Alguien ha llamado la atención sobre la analogía aparente entre el contenido social de la Falange y el de los partidos marxistas. Nada más lejos en la realidad. El marxismo tiende a abolir la familia, cuando nosotros basamos en ella precisamente, y en la pureza de su tradición, el porvenir de España. El comunismo hace del individuo un número, y del pueblo una masa informe; nosotros buscamos al hombre y queremos que cada hombre cumpla una misión responsable. El comunismo informa, nosotros diferenciamos. El comunismo deshumaniza los pueblos, nosotros queremos humanizar a España. El comunismo socializa la producción; nosotros queremos que cada sindicato de productores se sienta orgullosamente responsable de su labor. El comunismo es tirano; nuestro régimen es paternal. Predica el comunismo la lucha de clases y a nosotros esta lucha nos parece el prólogo de la muerte. El comunismo, finalmente, trata de abolir la propiedad privada. Nosotros queremos para cada obrero, para cada campesino, cada empleado, cada propietario, un hogar propio, la entrañable y pura contemplación del bienestar legítimamente adquirido, el orgullo de sentirse poseedor de alguna porción de Patria, por insignificante que sea, ganada con el sudor de su rostro.

El comunismo ofrece la guerra, el incendio, la destrucción de los valores tradicionales de los pueblos. Nosotros ofrecemos la paz, el amor, la colaboración, el auxilio mutuo y el honor de sentirse españoles. Ofrecemos la exaltación de los valores históricos, de nuestra cultura, de nuestro arte, de nuestro espíritu. Esto es lo que ofrece Falange Española todo lo contrario de lo que Rusia y la España roja pueden dar.

No valdría la pena entrar en el estudio de otra doctrina disolvente el Anarquismo, si no estuviera tan extendida por España la opinión de que es una doctrina nacional. No puede serlo porque desconoce el concepto de Patria y va contra toda jerarquía, es decir, contra la misma naturaleza. Predica la constitución de una sociedad utópica, fundada sobre la nada, como si el Anarquismo fuera Dios. Y si de la teoría pasamos a la práctica nos encontramos con una serie de contrasentidos. Sus dirigentes abominan de toda dictadura y tratan a

tiros a todo el que se opone a sus caprichos doctrinales; no creen en las jerarquías y buscan con afán el cargo de ministros o de conisarios; odian la vida burguesa y habitan en cuanto pueden los hoteles más lujosos de las grandes capitales, requisan los coches más elegantes y llevan una vida ultraburguesa. Sólo las masas más obtusas y fanatizadas pueden hacer caso de las predicciones de tales dirigentes.

En el campo opuesto

Hay, en el campo totalmente opuesto al campo comunista y anarquista, otra doctrina o grupo de doctrinas que nos interesa considerar porque, llevadas a la práctica, serían funestas para la nueva España, y por esto, la Falange y el Ejército se encargarán, si llega el caso, de impedirlo. Nos referimos a aquellas masas, de cada día más reducidas, que se hallan como detenidas en la marcha del tiempo, en los límites del pasado, en la muda contemplación de las grandezas pretéritas sin preocuparse de las presentes o de las futuras. No piensan que si todo lo tradicional de España hubiera sido bueno, no habríamos llegado al grado de depresión en que nos encontramos antes del advenimiento de Falange; no habríamos pasado por los siglos de vergüenza, siendo juguete de todos los pueblos fuertes y audaces, que hicieron harapos la gloriosa túnica de España. Estos nunca podrán recabar para sí la España joven, atlética, peregrina, navegante y digna que habíamos perdido y que somos nosotros—precisamente nosotros—quienes hemos vuelto a recuperar.

La religión y Falange Española

Cuando una tradición deja de ser dinámica, cuando deja de ser función y acción, se convierte en una estúpida contradicción. ¿Tolerarás tú, español que me escuchas, que tu nación esté nunca regida por extranjeros al servicio de tertulias familiares y que los destinos del gobierno puedan quedar a merced de una boda, de un tratado secreto? ¿No sabes que un día ese extranjero, abandonado a un momento de mal humor, de neurastenia, de indigestión, te venderá a tí, a tu Patria y a toda la sangre que tú derramas para defenderla? Que nadie funde esperanzas de una España mejor que la vuelta al pasado. Y que nadie interprete maliciosamente estas palabras más para suponer que vamos contra sagradas tradiciones espirituales—me refiero a las religiosas. En este punto, como en todos los demás, no hemos cambiado un ápice de nuestra declaración fundamental contenida en el Punto 25, que dice así: «Nuestro movimiento incorpora el sentido católico—de gloriosa tradición y predominante en España—a la reconstrucción nacional.—La Iglesia y el Estado concordarán sus facultades respectivas, sin que se admita intromisión que menoscabe la dignidad del Estado o la integridad nacional». Nosotros estamos seguros, absolutamente seguros, de que jamás se producirán esas intromisiones de la Iglesia en perjuicio de la dignidad del Estado y que en caso de incompatibilidad servirán de norma los nobles ejemplos de aquellos Jiménez de Rada y Jiménez de Cisneros, grandes príncipes de la Iglesia y figuras gloriosas de nuestra España imperial.

Los auténticos intelectuales de España

En ella se reserva un gran papel a los intelectuales. Falange Española llama a todos los auténticos intelectuales de España a colaborar en la obra de su reconstrucción. Casi todos los mejores ya militan en sus filas. Muchos de ellos desde los primeros momentos llevaron un arma al brazo bajo la luz de las estrellas. Los nacionalsindicalistas os necesitan a todos y os llaman a todos, sabios y artistas, a participar en esta colaboración generosa, seguros de que no habéis de vacilar en prestársela; porque vuestra dedicación al estudio, a la investigación, al oscuro trabajo del laboratorio, de la cátedra, del periódico o del libro, significa que poseéis el temple requerido. El Estado nacional-sindicalista, en cambio, promete dotaros de una vida digna y de los medios para alcanzar el más alto nivel de la cultura universal. Tenemos la legítima pretensión de colocar la cultura española por encima de todas las del mundo; queremos que nuestra Universidad sea otra vez la antorcha de sabiduría que ilumine los caminos de nuestra nación y de nuestra raza.

Os invitamos a todos a enrolaros en la tripulación de este navío grande de nuestra patria. Dentro de él cada uno quedará forzosamente subordinado a una unidad de mando que velará por el interés común para que no haya más naufragios de España en los mares de la Historia, para que en su alegre navegar, con vientos propicios o con vientos borrascosos no pierda nunca su dirección y estén vigilantes los marineros dispuestos a ocupar sus puestos en cualquier momento de peligro.

Nosotros amamos el sacrificio y la dificultad

Si algún defecto externo observáis a una organización como la nuestra que ha crecido con la mayoría de sus jefes ausentes, encarcelados o asesinados, tened la seguridad de que estos defectos se están corrigiendo rápidamente y acabarán por extinguirse cuando los puros y heroicos guardianes de

Vértice

Gran revista mensual de Actualidad

F. E.

Publicación doctrinal mensual.

Fotos

Semanario Gráfico.

Labor

Revista mensual Técnica y Agrícola.

Flecha

Semanario infantil.

Editados por la

JEFATURA NACIONAL DE PRENSA Y PROPAGANDA

la doctrina vuelvan de los frentes de combate o de las mazmorras de las cárceles rojas; que ellos sabrán hacer desplegar a la nave sus velas más anchas sobre el azul, el inmenso azul de nuestro cielo y de nuestro mar. Todos cabéis en el bajel, pero que no busque nadie en él, la vida fácil y el medro personal. Amamos el sacrificio y la dificultad. Venid cuantos queráis con la mente pura y el alma alegre para el puro, sano y optimista batallar, a compartir nuestra—pasión, nuestra Fé, nuestra voluntad, siempre a la intemperie, siempre en actitud militante dispuestos a defender esta suprema realidad de España que nos ha costado tanta sangre. Acordaos de José Antonio, ejemplo vivo de austeridad, de sacrificio y de valor, de renuncia a toda recompensa y a todo lo que signifique egoísmo y comodidad. Hoy hace un año que nuestro jefe penetró en una prisión con la frente iluminada por la alegría de sus entrañas, que presentían el claro amanecer. Este amanecer que está dorando ya los montes y valles y las mesetas de España. Formad, camaradas de Falange, salud en pie, redoblado el aliento por el recuerdo de nuestro Caudillo, a la España Una, Grande y Libre por la que lo habéis dado todo y lo seguiréis dando, por esta España de José Antonio Primo de Rivera.

¡ ARRIBA ESPAÑA !



Esta fotografía refleja los tiempos heroicos de la Falange, uno de los primeros actos de fausta memoria, en la que vemos a José Antonio, el Apóstol, dirigiendo su palabra de poeta y profeta a las juventudes madrilenas ¡Qué joven era entonces nuestra Falange y cuantos eran ya los mártires caídos por España y por ella.

Por la Patria, el pan y la Justicia

Una declaración del Generalísimo Franco a un corresponsal de «Le Jour»

PARIS.—El periódico «Le Jour» publica unas declaraciones del GENERALISIMO FRANCO hechas al corresponsal de aquel periódico en Salamanca. El citado periodista dice:

En Salamanca, he visitado el Cuartel General. La penumbra de la tarde pone a la vetusta mansión una aureola de gloria. Hoy, son los requetés con sus boinas rojas y guantes blancos los que hacen su guardia de honor al GENERALISIMO, que ha regresado de inspeccionar los diversos frentes. Los oficiales y jefes entran y salen del edificio llevando gruesas carpetas bajo el brazo. En el interior de la casa, hay una gran sala con tapices antiguos y suntuosos, y el escudo de armas de la ciudad salmantina. Bajo éste, está de pie el CAUDILLO de la España nacionalista. Es joven y llama a todos la atención por su caracter vivaz. Tiene las manos sobre varios mapas expuestos sobre la mesa, a través de los cuales domina todos los frentes y mueve a los invictos Ejércitos españoles que operan en ellos.

Mi general—le preguntamos:—se dice en Francia que el Movimiento Nacional español no es más que militar. El CAUDILLO contesta: No es solamente militar. Si así fuera, habría ya fracasado. Es un movimiento hecho por el verdadero pueblo español. Lo demuestran aquellos 60 000 campesinos que bajaron de Navarra para defender a España y el gran número de falangistas, requetés y milicianos de Renovación Española y Acción Popular que están luchando en los frentes por un ideal noble y para la salvación de nuestra España. Todas las clases están solidarizadas para la salvación de la Patria, lo mismo que todas las regiones y

provincias españolas. El asesinato de Calvo Sotelo—añade el GENERALISIMO—fué el fulminante que hizo estallar el glorioso Movimiento Nacional.

En España, antes del Movimiento, se cometían asesinatos de toda clase, que culminaron en el del insigne español, sin que el Gobierno marxista hiciese nada para castigar a los culpables del execrable crimen. Las logias-masónicas estaban infectando a toda España con sus odiosas doctrinas. Desfiguraban la realidad histórica para destruir todo lo tradicional y hacer que todos los hermanos de raza, los españoles, se odiasen y peleasen unos contra otros. De todo esto, claramente se desprende una época de pillaje, de asesinatos y de terror, hasta el día en que estalló el Glorioso Movimiento.

La propaganda roja en el N. de Africa se efectúa constantemente. El comunismo no respeta fronteras, pues también intenta extenderse en el territorio francés y en la zona internacional tangerina.

España—acaba diciendo el Generalísimo—ha rechazado siempre cualquier influencia extranjera, pero tendrá amistad con la mayoría de las naciones que tienen su misma raza e ideologías parecidas, y también tendrá vínculos de unión con las naciones que le han prestado su ayuda moral en los momentos difíciles.

no se preocupa del control de fronteras en su territorio.

Prueba de la no intervención observada por Francia, se sabe que en el puerto de Marsella hay un barco español llamado «France» que hace diariamente travesías a los puertos españoles con cargamento bélico, llevando durante toda la travesía el pabellón francés.

En el mismo puerto se encuentra otro vapor al que le han puesto el nombre de «Bolívar» y que también va destinado a los puertos rojos españoles, llevando izada la bandera mejicana en la travesía.

En Perpignan ha llegado un aparato modernísimo y que según parece ha sido comprado por el Gobierno de Valencia por la suma de 500.000 pesetas. Este aparato parece que ha salido hace unos días con destino a Bilbao.

También han llegado a Tolouse, otros seis aparatos que van destinados al Gobierno rojo de Valencia

MADRID.—La emisora roja de esta población hace llamadas desesperadas a todas las regiones aún ocupadas por los marxistas, diciendo que manden armas y víveres para la capital si no quieren que esta ciudad caiga en poder de los nacionales.

Son derribados diez aparatos rojos

AVILA.—En el día de ayer, las tropas nacionales derribaron diez aparatos rojos en el sector de Guadalajara, como se dijo ya en el parte oficial.

SAN JUAN DE LUZ.—Llega la noticia del asesinato, en Madrid, del Ministro plenipotenciario de Cuba. En Madrid, como se sabe, la delegación cubana había salvado a muchas personas perseguidas por las hordas anarquistas-comunistas. Se cree que el asesinato obedece a venganzas, y constituye una represalia contra la actuación del cuerpo diplomático.

PARIS.—Se confirma que los nacionales se han apoderado de un pueblo a 20 kilómetros al S. de Guadalajara. Esta ocupación significa la toma de la única carretera de importancia que quedaba todavía en poder de los rojos para retirarse hacia el E. Los rojos han aprovechado la relativa calma para difundir noticias fantásticas, diciendo que han reconquistado algunas poblaciones. Según los comunicados del alto mando rojo, aquéllos no logran disimular la gravedad de la situación y el pánico que se apodera de las milicias marxistas.

LISBOA.—Las tropas del general Mola, a pesar del mal tiempo, continúan avanzando en el sector de Guadalajara. Aumenta la presión de los nacionales en el sector del Jarama. En los comunicados de Madrid se confirma este avance nacional, añadiéndose que en la batalla de ayer tuvieron pérdidas de consideración.

La Junta de Defensa de Madrid, refiriéndose a los supuestos éxitos de sus tropas, afirma que después de los combates de ayer las tropas de Madrid continúan sin novedad.

Muy Interesante

Todos los Jefes de Prensa y Propaganda de Falange Española de las J. O. N. S. de Baleares quedan convocados por la presente a la reunión que con carácter urgente tendrá lugar a las 11 en punto de la mañana del próximo viernes 19, en el Salón de actos de la Casa Primo de Rivera, en donde están domiciliadas las Jefaturas correspondientes.

Al camarada que no pueda acudir se le ruega delegue en persona debidamente autorizada.

Palma, 16 de marzo de 1937.

El Jefe de Prensa,
ANGEL EZCURRA

El Jefe de Propaganda,
SEBASTIAN SANCHO

¡¡ARRIBA ESPAÑA!!

EL DIA EN PALMA

SILUETA

CIUDADANA

El día de ayer se caracterizó en cuanto a sus detalles «temporeros», por un cielo encapotado, que portándose cual niño travieso espantó al sol, robándonos sus caricias...

El Sr. Alcalde lo manifestó a los informadores: Debido a las peticiones de muchos comerciantes, nuestra clásica feria de Ramos se celebrará como años anteriores Claro que faltarán algunos «tios-vivos...» y algún que otro «tío-sociolista»... Ahora que, les auguro un porvenir negro, a los propietarios del «tiro al blanco».

...Con el magnífico «ensayo» de Porto-Cristo, no va a quedar ningún «coco» colgado de su cuerdecita!

Celebráronse dos consejos de guerra. Uno por la mañana y otro por la tarde. Un detalle: En el celebrado por la tarde, el procesado era un corresponsal del semanario «Foch y Lum».

El «Marqués de Comillas» ha llegado felizmente a su destino.

En junta extraordinaria se acordó el nombramiento del Generalísimo, Presidente Honorario del Automóvil Club de Mallorca.

De estrenos... esperamos el miércoles y días sucesivos para presenciar en nuestros teatros y cines algunos anunciados.

Arte: Una exposición en las Galerías Costa.

Y se está detallando la Semana Santa, que en el nacimiento de la España Imperial volverá a resurgir esplendorosa y bella como nunca.

Nota de la Jefatura de defensa positiva antiérea

Con objeto de mejorar el servicio de alarma, se advierte a todas las entidades o particulares que posean sirenas movidas a mano o eléctricamente o silbatos de aire comprimido deben manifestarle a esta Jefatura indicando las características de los aparatos que posean. Se espera de la demostrada ciudadanía de todos el cumplimiento urgente de esta orden.

El Secretario, José Cardell.

Automóvil Club de Mallorca

Ayer tuvo lugar la Junta general ordinaria y extraordinaria. El objeto de la primera, cumpliendo lo preceptuado por el reglamento, era presentar la memoria anual, presupuestos y renovación de cargos.

La extraordinaria estaba convocada con el fin de nombrar presidente honorario de dicha entidad a S. E. el Jefe del Estado Español y Generalísimo de todos los ejércitos D. Francisco Franco Bahamonde, de quien previamente se había recibido autorización para dicho nombramiento.

La asistencia al acto fué extraordinaria. La Presidencia honoraria fué concedida a nuestro Jefe Territorial camarada Alfonso de Zayas, socio de honor de tal entidad. Con entusiasmo indescriptible y por unanimidad se acordó el nombramiento de S. E. nuestro Caudillo Franco,

Acordóse también testimoniar al Gobernador Civil de la Provincia camarada Mateo Torres Bestard, la gratitud del Club por su intervención en obtener del Generalísimo la conformidad para el apuntado nombramiento.

Terminada la Junta entre vivas a Franco y su Ejército y Arribas a España, se expidió un telegrama a S. E. dándole cuenta del acto brillante celebrado por el Automóvil Club de Baleares.

Patronato Nacional Anti-tuberculoso

Deseando este Patronato confeccionar las listas de Profesores Médicos especializados en la lucha antituberculosa, para el desempeño de los servicios de esta naturaleza en todos los establecimientos dependientes del mismo y a fin de regular la admisión, prelación y selección de los técnicos de la especialidad que han de constituir el Cuerpo Médico correspondiente, he acordado señalar un plazo de treinta días hábiles, a partir de la publicación de esta convocatoria en el «Boletín Oficial» de la provincia respectiva, para que los que se crean con derecho a su ingreso o reingreso en el Cuerpo de Médicos de la Lucha Antituberculosa, lo soliciten de este Patronato por conducto de los Gobernadores civiles, mediante instancia acompañada de los documentos justificantes originales o testimonios en forma, o a falta de éstos, con declaración jurada hecha ante la Inspección de Sanidad de la Provincia, acreditando su derecho, y los títulos y méritos que posean.

Para la mejor ordenación de éstos, los solicitantes habrán de hacer constar:

1.º Forma de ingreso en la Lucha Antituberculosa; esto es, por oposición central o local, concurso de méritos, nombramiento directo hecho por el Antiguo Real Patronato o Juntas Provinciales Delegados del mismo, Diputaciones Municipios o Entidades Fundacionales, etc.

Al acreditar este extremo deberán detallarse el número que les fué adjudicado en las propuestas como resultados de las oposiciones o concursos; la fecha de los nombramientos y de las tomas de posesión y el tiempo de servicios.

2.º Dotación de la última plaza que hayan desempeñado o desempeñen, indicando si es de plantilla del Estado y perciben sus haberes con cargo al mismo, o es plaza del Antiguo o Real Patronato o de las Juntas Delegadas del mismo en las provincias, o de las Diputaciones, Ayuntamientos o Entidades propietarias de los establecimientos.

3.º Si no estuvieran en servicio activo, causa que lo motiva y situación legal de la situación.

4.º Centro o Centros donde hayan prestado sus servicios, además del que sirvan, indicando su clase (Sanatorios, Preventorios, Dispensarios, Enerferías, etc.) con especificación de si son sostenidos por el Estado, o con fondos del Antiguo Real Patronato o sus Juntas provinciales Delegadas, Diputaciones o Ayuntamientos o Entidades fundacionales.

5.º Labor científico-médico-social específicamente antituberculosa que hayan realizado, con los documentos justificativos precisos.

6.º Si no han desempeñado cargos oficiales en la organización de la Lucha Antituberculosa, su actuación profesional en servicios ordi-

DAREMOS

Larga vida y aspecto de nuevo, a su máquina de escribir si nos confía su limpieza y reparación. Talleres y personal especializado.

CASA MALONDRA

Jaime II, 78

PALMA

Se anuncia una crisis en el gobierno de Valencia. —El gobierno francés no se preocupa del control de la frontera.

LONDRES.—El corresponsal del «Daily Mail» en Valencia anuncia que proximamente habrá una crisis en el Gobierno de Valencia. Los anarquistas de Barcelona y Valencia parece que quieren derribar al Gobierno de Largo Caballero. Entre los gubernamentales y los anarquistas se producen diariamente sangrientos choques.

MADRID.—La Junta de Defensa de la Capital ha publicado un decreto racionando el agua que afluye a la ciudad, pues teme que los nacionales corten los canales que la conducen a Madrid.

PARIS.—Parece ser que el Gobierno del Frente Popular francés

COPLERO

Abecedario

A. B. C.
La cartilla ya la sé...
Parece que la U. G. T. quiere gobernar España.
(Como, si le falta maña para encender un quinqué)
También la C. N. T. ahora el gobierno intenta.
(Cosa que tendría miga; te vacían la barriga esos pájaros de cuenta)
Al P. O. U. M. y a la F. A. I.
El gobierno les atrae,
(Tanto aquí como en Shanghai pero alerta a lo que cae)
A. B. C.
La cartilla ya la sé
Tres letras para el final
(ya que acabarán muy mal)
Tres letras R. I. P.

Arres

Seguros Marítimos de Mercancías

Se admiten seguros de mercancías por vía marítima y terrestre incluidos todos los riesgos, incluso el de guerra, en la Agencia Especial del

Banco Vitalicio de España

Calle Conquistador n.º 42

(Edificio propiedad de la Compañía) Teléfono 2215 - Oficinas de 9 a 1 y de 3 a 6

“LA CATALANA”

Compañía Española de Seguros contra Incendios
Teléfono 26.951 Apartado 56

El Consejo de Administración de esta Compañía, reunido en San Sebastián, acordó constituir provisionalmente la Dirección General y representación auténtica de la misma en Sevilla, SIERPES, 20 y 22 (edificios de su propiedad). Con este acuerdo queda oficialmente establecido el normal funcionamiento de la Compañía Española LA CATALANA en el territorio sometido al glorioso Ejército Nacional.

DELEGADO EN BALEARES:

GABRIEL CASTAÑER PALMER

CALLE SINDICATO, 187 - 1.º

TELÉFONO: 2093



INVIERTA

bien su dinero, un gran acierto es la adquisición de una máquina «MERCEDES SUPERBA», el complemento de la cultura de sus hijos ya que la mecanografía les será imprescindible para su MAÑANA.

De gran utilidad para Vd. y su señora.
CASA MALONDRA
Jaime II, 78 PALMA

PERDIDA

El sábado día 13 se extravió un sobre que contenía varias papeletas de empeño a nombre de Juan Caubet y una libreta con un carnet de Falange n.º 3.948. El que lo haya encontrado y desee devolverlo, lo puede hacer en la calle Villalonga n.º 20, y se le gratificará el hallazgo.

LA NUEVA DIRECCION DE «FONDA ESPAÑA»

Tiene el gusto de ofrecer al público en general sus servicios esmerados y económicos.

VISTA RETROSPECTIVA



Curiosísima y muy significativa es esta foto obtenida pocos momentos después de la entrada de nuestros soldados en la bella y martirizada Málaga. En ella vemos a un grupo de falangistas de ambos sexos recorriendo las calles de la ciudad animando a sus pobres moradores con nuestros gritos característicos.

ciones fine a las 12 del día 31 de este mes.

Tipo en baja 24.856'91 ptas. El expediente está de manifiesto en la Secretaría del Ayuntamiento (Negociado de Obras).

Palma, 16 de Marzo de 1937. El Alcalde, MATEO ZAFORTEZA.

Voz de la Falange

S. E. U.

Estudiantes se prepara para el día 27 sábado de Gloria, un gran festival deportivo, como prólogo de los campeonatos escolares.

Acudid todos a animar a nuestros camaradas que lucharán para levantar el pabellón de nuestro glorioso Sindicato Español Universitario.

¡Estudio y Acción!

¡ARRIBA ESPAÑA!

El sábado por la noche se reunió la comisión encargada de organizar los campeonatos escolares, integrada por el Jefe de Deportes del Sindicato Español Universitario, el Jefe del Instituto y el de la Escuela de Comercio. Asistió como asesor deportivo el profesor de deportes teniente Quiles. Se trató en primer lugar del festival que el S.E.U. organiza para el 27 del corriente, el cual consistirá en un partido de foot-ball entre el primer equipo del S.E.U. contra uno de 1.ª categoría y unas pruebas de Atletismo.

A continuación se estudiaron las bases porque han de regirse los próximos campeonatos escolares, las cuales merecieron el beneplácito del Sr. Quiles, el cual auguró un gran éxito deportivo, con el aliciente del establecimiento de records y la obtención de premios.

Se acordó reunirse en próxima fecha para ultimar los detalles.

¡ARRIBA ESPAÑA!

Organización Nacional Sindicalista

SINDICATO DE TRANVIARIOS DE LA C.O.N.S.

El miércoles, día 10 de los corrientes, tuvo lugar en el local de la Central Obrera Nacional Sindicalista, Casa Primo de Rivera, una Junta general del Sindicato de Tranviarios adheridos a la O.N.S. En la misma fueron nombrados los señores que a continuación se relacionan para formar parte de la Junta Directiva:

Presidente y Delegado, Onofre Jordá; Vicepresidente, Sebastián Gamel; Secretario, Martín Rotger; Vicesecretario, Bartolomé Barceló; Tesorero, Antonio Vicente; Contador, Antonio Llaneras; Vocales, 1.º Benito Vallés; 2.º Antonio Rosselló; 3.º Monserrat Torrens; 4.º José Orell; 5.º Miguel Manresa.

Entre los acuerdos tomados, uno de los de más importancia, fué la creación de un Montepío para subsidios de enfermedad y vejez. El camarada Buades informó de la mar-

cha de la Caja Nacional Sindicalista Compensadora de Cargas Familiares.

Se terminó la reunión con el grito reglamentario de Saludo a Franco ¡Arriba España!

Un grupo de Sindicatos adheridos a la O.N.S. con la autorización del Secretariado de la misma, ha acordado organizar una suscripción para regalar al crucero «Balears» el pendón-guia del mismo.

Apenas lanzada la idea, han sido ya varios los gremios que se han apresurado a enviar sus donativos a las Oficinas del semanario «Actividad» San Sebastián, 4 2.º.

El Jefe del Secretariado Territorial de la O.N.S. invita a todos los gremios a que cooperen en la mencionada suscripción, pues con ello se dará una prueba más de entusiasmo por la labor llevada a cabo por el crucero a quién ha cabido la suerte de tener por nombre el de estas islas.

Se recuerda a todos los que quieran tomar parte en las bodas del «2 de Mayo» que deben enviar los datos personales, así como el detalle de los medios de vida con que cuentan a la Redacción de «Actividad» San Sebastián, 4-2.º para poder notificarles cuanto en este sentido piensa realizarse.

Comandancia Territorial de Flechas de F. E. de las J.O.N.S.

ORDEN PARA EL DIA 19 DE MARZO DE 1937

Aceptando la cordial invitación del Presidente de la Junta Diocesana de Acción Católica; D. José Ramis de Ayreflor, todas las Agrupaciones de Palma, dedicarán ese día a los actos de el DIA DE ORACION según el programa de dicha Junta Diocesana.

Palma de Mallorca 15 de Marzo de 1937.

El Comandante Territorial de Flechas, FRANCISCO ROSSELLO ¡ARRIBA ESPAÑA!

Falange Femenina

La semana pasada y en la iglesia de Santa Clara, fueron celebradas las conferencias que teníamos anunciadas para la sección femenina de Falange Española de las JONS.

Dichas conferencias corrieron a cargo del Rdo. P. López, S. J., terminando con una Misa de Comunión a intención de José Antonio Primo de Rivera.

El recogimiento y atención con que fueron escuchadas hacen suponer que fructifiquen y arraiguen con hondas raíces en el corazón de todos, estos prácticos consejos religiosos para el engrandecimiento de nuestro lema... DIOS, PATRIA Y FRANCO.

¡ARRIBA ESPAÑA!

El estreno de mañana en el Principal

A la sombra del Alcázar

(Autocrítica del Autor)

Yo, lector amigo, soy ante todo español y falangista. En el fondo de mi alma bulle con entusiasmos indecibles el sentimiento que impulsa la gesta gloriosa que, llevando a la cabeza al Generalísimo Franco, marcha victoriosamente a salvar a la Patria, maltrecha por los bárbaros que—so capa de un liberalismo estúpido—dividieron

su tierra y malearon las almas de sus habitantes.

Y he aquí mi obra, esta obra que he titulado «A la sombra del Alcázar», y que entregaré mañana por la noche al justo juicio del público desde el palco escénico del Teatro Principal.

He mascado el asco de las predicaciones y las actividades inícuas de los rojos durante muchos años, y nació de ahí el primer acto de mi comedia. He sentido latir el corazón, henchido de entusiasmo ante la valentísima defensa del Alcazar toledano, concreción maravi-

llosa de las patrias grandezas: ello dió vida al segundo acto. Y gocé auras de gloria inacabable para la España rediviva en la liberación de la insigne Academia de Infantería, lo cual traté de pintar con pincelada torpe y temblorosa en el acto final de mi sentido drama.

Esto; unas pulgaradas de amor, que llenan la existencia de esperanzas y de vida; un hábito de fe, de esa fe milagrosa que no se extingue nunca en un buen español, forjaron en mi ánimo la fábula y el plan.

Plan y fábula que no tienden a otra cosa, lector, que a despertar en tu alma una más viva exaltación de patriotismo: que no piden un aplauso—porque no lo merecen—; que no aspiran a más que a lograr que por un instante palpiten al unísono los corazones del autor y de todos los espectadores. en un latir rotundo de patriotismo, henchido del orgullo santo y espléndido de sentirse español.

Y... hasta mañana, si quieres, lector mío, honrarme con tu presencia y sentir como yo.

G. Sureda de Armas

Alcaldía

El Sr. Alcalde ha recibido hoy la visita del Capitán de Navío señor Stili, Comandante del crucero *Siufren*.

La Comisión Gestora Municipal celebrará una reunión, el próximo miércoles día 17, a las 19 horas, en primera convocatoria, y en su caso a la misma hora del viernes siguiente, en segunda.

ANUNCIO

El «Boletín Oficial» de 4 del actual, n.º 10.961, publica el extracto de las condiciones de la subasta para la pavimentación de la calle de Raimundo Lulio y Plaza de San Francisco.

El plazo para presentar proposi-

MUTUA BALEAR

Vía Roma n.º 45 - Teléfono 2803 - PALMA DE MALLORCA

En cumplimiento de lo dispuesto en los Estatutos de esta Mútua, se convoca a todos sus asociados para la Junta General Ordinaria que se celebrará el próximo día 22 del actual a las seis de la tarde en el local social, como también para la Junta General Extraordinaria que tendrá lugar el mismo día a las siete de la tarde, para tratar los asuntos que a continuación se indican:

Asuntos para la Junta General Ordinaria

- 1.º Aprobación del acta de la Junta anterior.
- 2.º Aprobación de la Memoria, Balance y demás cuentas y estadísticas.
- 3.º Aprobación de las cuotas que procede variar en este ejercicio.
- 4.º Aprobación del presupuesto para el corriente año.
- 5.º Aprobación de la inversión necesaria para el caso de tenerse que habilitar parte o la totalidad de los pisos del Edificio Social y poder fijar, al propio tiempo, el alquiler que corresponda a las nuevas Secciones que los ocupen.

Asuntos para la Junta General Extraordinaria

Adhesión de la Mútua a la «Organización Nacional Sindicalista».

SE RECUERDA a los mutualistas que de conformidad con lo prevenido en los repetidos Estatutos de esta Entidad, es imprescindible la presentación del Carnet de Junta para la entrada al local.

Los socios de Palma que deseen asistir a las mismas deberán recoger dicho Carnet de las propias Oficinas hasta cinco días antes de las reuniones, o sea hasta las seis de la tarde del día 17 del indicado mes en curso, no pudiendo asistir a ellas los que hayan dejado transcurrir dicho plazo sin solicitarlo.

Los socios residentes en los Pueblos deberán reclamarlo por correo, o de los respectivos representantes, con la misma anticipación.

Palma de Mallorca, 5 de Marzo de 1937

EL PRESIDENTE,
N. Canals

LIRICO Jueves

UN RIGUROSO ESTRENO EN PALMA
SIMFONIA - RITMO - NUEVAS CANCIONES

GINGER ROGERS

EN "En Persona" CON GEORGE BRENT



ALAN MOWBRAY
CRANT MITCHELL
SAMUEL S. HINDS

Radio Un film Radio... naturalmente!

¡Saludo a Franco!

¡Arriba España!